

## Анатолию Тимофеевичу Кузину — 80 лет

Известный дальневосточный учёный, специалист по истории сахалинских корейцев, А.Т. Кузин отмечает свой большой юбилей. Он родился 4 августа 1939 г. в пос. Широкая Падь Александровск-Сахалинского района Сахалинской области. После окончания школы несколько лет трудился рабочим в райкомхозе, затем — плотником на ремстройучастке. В 1965 г. был привлечён к партийной работе в качестве инструктора в Смирныховском райкоме КПСС, а с 1969 г., после окончания Хабаровской высшей партийной школы, занимал разные должности в Сахалинском обкоме КПСС, затем — в Южно-Сахалинском горкоме КПСС.



Жизнь А.Т. Кузина круто изменилась в 1991 г., когда он начал трудиться в системе государственной региональной и муниципальной архивной службы. Работа с документами пробудила в нём исследовательский талант, он увлёкся изучением истории Сахалина, начинает публиковать свои первые краеведческие статьи, выходят в свет его монографии «Южно-Сахалинск: с вершины века» и «Сахалинский ревком». Весьма скоро А.Т. Кузин открыл для себя проблему сахалинских корейцев. Столкнувшись однажды в своей практической деятельности с их полной драматизма историей и судьбой, Анатолий Тимофеевич не смог остаться равнодушным. Он начал всё больше погружаться в данную тему, которая оказалась весьма обширной. Первые публикации переросли в монографию, после чего А.Т. Кузин пришёл к мысли о необходимости тщательной разработки указанной проблемы. Им было проведено серьёзное научное исследование, подготовлена диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук, которую автор в 1991 г. успешно защитил в диссертационном совете Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН.

Но на этом Анатолий Тимофеевич не остановился. Он продолжал основательно и серьёзно выявлять и изучать документы и материалы по корейской проблематике, глубоко погрузился в постижение перипетий большой и сложной истории сахалинских корейцев, изменений в их правовом положении, особенностей социокультурного развития, политического самоопределения и т.д. А.Т. Кузиным была опубликована трёхтомная монография, ставшая первым в России и за рубежом комплексным исследованием истории корейского населения Сахалина как национально-культурного меньшинства и как международно-исторического феномена. В 2011 г. в диссовете ИИАЭ ДВО РАН

Анатолием Тимофеевичем была успешно защищена диссертация на соискание учёной степени доктора исторических наук, в которой нашли отражение особенности социально-экономического и культурного развития, национально-гражданской идентичности сахалинских корейцев, глубоко обоснована оценка их места и роли в миграционных процессах на российском Дальнем Востоке, а также проанализированы другие аспекты их жизнедеятельности.

Таким образом, благодаря многолетним творческим изысканиям А.Т. Кузина в дальневосточной исторической науке возникло и получило развитие новое направление — история сахалинского корейского населения, что, по заключению диссертационного совета, «можно рассматривать как новое крупное научное достижение, позволившее решить множество вопросов, имеющих важное общественно-политическое, социально-культурное и международное значение».

В настоящее время перу А.Т. Кузина принадлежат около 250 научных работ, в том числе 8 монографий и 3 фундаментальных тематических сборника, посвящённых не только судьбам сахалинских корейцев, но и истории г. Южно-Сахалинска, регионального комсомола и молодёжного движения, сельскохозяйственного освоения сахалинских земель и т.д. Более 30 трудов переведены на корейский, японский и английский языки. Характерно, что научную деятельность Анатолий Тимофеевич успешно сочетает с преподавательской работой в разных вузах, с 2013 г. он — профессор кафедры «Теория и история государства и права России» Сахалинского института железнодорожного транспорта (филиал Хабаровского университета путей сообщения в г. Южно-Сахалинске).

А.Т. Кузин широко известен научной общественности как в России, так и за рубежом. Он активно сотрудничает с региональными органами государственной власти и местного самоуправления, в первую очередь — с корейскими общественными объединениями, с редакциями региональной газеты «Сэ коре синмун» и программ ГТРК «Сахалин», выходящими на корейском языке, а также с Центром просвещения Республики Корея и консульскими представительствами Республики Корея и Японии в г. Южно-Сахалинске. По приглашению научных кругов неоднократно бывал в вышеназванных странах с докладами и лекциями.

Плодотворная научно-педагогическая деятельность А.Т. Кузина отмечена многими государственными и общественными наградами, среди которых: орден Трудового Красного Знамени, медаль «За доблестный труд», орденский знак «Звезда славы Отечества». Анатолий Тимофеевич удостоен почётного звания «Рыцарь науки и искусств» РАЕН. Является почётным гражданином и почётным ветераном Сахалинской области, лауреатом Сахалинского фонда культуры, Премии губернатора Сахалинской области в сфере культуры, Премии мэра г. Южно-Сахалинска «Гордость города» и т.д. Удостоен письменной благодарности Общероссийского объединения корейцев, почётных знаков Домов дружбы японских городов Саппоро, Асахигава, Вакканай. Представлен в энциклопедии «Лучшие люди России».

Коллектив ИИАЭ ДВО РАН и редколлегия журнала «Россия и АТР» сердечно поздравляют Анатолия Тимофеевича Кузина с юбилеем, желают новых творческих достижений и, конечно, здоровья и благополучия.

**Л.И. Галлямова**, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник ИИАЭ ДВО РАН